附件

“高校辅导员年度人物”拟提名人选个人简介 

【个人经历】
张旻蕊，女，汉族，1990年9月生，中共党员，苏州大学教育学院研究生辅导员，社会学专业硕士，教育博士在读，讲师。现任教育学院团委书记，是2021级、2022级、2023级教育学、心理学专业研究生班以及教育学博士班班主任， “六明”研究生辅导员工作室主持人，已带教10届研究生，共计毕业1113人。曾获江苏省优秀共青团干部、苏州市优秀共青团干部等市厅级以上荣誉称号10余项，工作成果获评江苏省“大学生就业创业论文征集评选”一等奖、苏州大学思想政治理论课优秀教案等。主持省级课题2项、发表研究论文8篇，所带学生和集体获“中国大学生自强之星”“江苏省社会实践和志愿服务十佳研究生”“江苏省青年志愿服务行动组织奖”等荣誉。

【工作思路】
张旻蕊始终牢记“学生成长成才的人生导师和健康生活的知心朋友”这一职业目标，落实立德树人根本任务，她创立“六明工作法”，着力上好养正、培优、润心三堂育人课，回答好“强国建设，辅导员何为”的时代命题，做“四有”好老师的筑梦人。
【育人实效】
做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的“四有”好老师，是习近平总书记对广大教师的要求，也是苏州大学教育学院师生的教育追求。张旻蕊结合学校研究生时代新人“铸魂·卓越”工程要求，立足学院学科特色，提出了以教育家精神为指引、以“四有”好老师为培养目标的“六明工作法”——聚焦时代使命“明德”、筑牢信仰之基“明理”、厚植家国情怀“明志”、开展个性化辅导“明心”、碰撞科研灵感“明思”、磨炼社会化能力“明行”，培养研究生做到“心有大爱”“眼有大观”“行有大范”，回答新时代“教育三问”。
养正，回答培养什么人
张旻蕊在工作中一直思考，如何秉承苏州大学“养天地正气，法古今完人”校训，找准教育学院的学生特点，引导他们树立成长为“四有”好老师的志向。
她坚持以党建带团建促班建，将“养正”的理念从点到面，以面促全。她将教育学科的专业特色转化为支部建设的育人优势，凝聚心理学党员师生力量，成立“心连心”工作室，在与心理学系党支部的结对共建中提升研究生党员的使命感和责任感，心理学系党支部获评首批全国党建工作样板支部。她策划成立研究生会功能型党、团支部，深化班团一体化建设内涵，23级教育学团支部的“带着问题学习”“带着收获交流”学习法受到共青团中央的关注。学院党团班共建成效显著，院团委连续5年获苏州大学“五四红旗团委”，研究生会连续8年获校“优秀研究生会”，心理学研究生一支部获校先进基层党组织。
在党建特色品牌“立德树人青年说”中，她坚持用小切口讲大道理、身边人讲身边事，曾获评“江苏省社会实践和志愿服务十佳研究生”的2019级研究生李智鑫就是在大一参加此活动时被支教校友感染的典型。他连续3年暑假前往陕西蓝田支教，后参与大学生志愿服务西部计划，被聘为研究生支教团的团建指导员，现在成为了小学老师。在他们的影响下，近年来，学院有18名学生入选研究生支教团，其中1人获“中国大学生自强之星”。
培优，回答怎样培养人
如何激发研究生的科研热情，引导研究生成就卓越人生，这是研究生教育工作的重要内容，也是张旻蕊探索的重要课题。
虽然已带教10届研究生，但刚入职时的情景她仍记忆犹新：“那时我刚研究生毕业，又是学院唯一的研究生辅导员，学生抛出的问题经常让我手足无措。”如何发表高质量论文？如何调和师生关系？等等研究生特有的问题迫使她将工作当做科研，通过调查研究寻找解决方案。她和同学们一起走进心理学实验，阅读教育经典名著；她坚持每周“进宿舍、进课堂、进实验室、进导师办公室”；她带领的课题组面向全省51所高校的五千名学生开展调研，成果《高校创业就业社团促进大学生职业发展的路径研究》获江苏省“大学生就业创业论文征集评选”一等奖。
她集聚合力进行“全链条”布局，持之以恒解决研究生的科研志趣问题，连续9年组织苏州大学课程设计大赛等活动，为师范生提供教学研究机会；组织学生与“一带一路”国际研讨班交流，在世界舞台上讲述中国教育故事。作为校“科学道德与学风建设宣讲团”指导老师，她指导优秀博士生讲述科研故事，每年10期的宣讲活动已成为学校科学道德与学风建设的品牌工作。取自英文Storm的“思道盟”学术讲座是她精心建设的学术品牌，希望名家“大咖”能为学生带来头脑风暴。全国政协副主席、全球最大教育单项奖“一丹奖”获得者朱永新教授专程给学院新生上开学第一课，他在实践中体验、在实践中科研的精神以及将“一丹奖”奖金捐赠母校成立新教师基金的善举深深感染了学院研究生，使大家纷纷立下“过一种幸福完整的教育生活”的教育理想。
润心，回答为谁培养人
“为党育人,为国育才”,是党和国家对教育工作者的要求,也是时代赋予教育工作者的神圣使命。张旻蕊认为，辅导员应该做重要组织者和联结者，引导未来教师常怀爱国之情、报国之心、强国之志。
她鼓励研究生置身社会大课堂，真切地感受社会对教育的需求。2016年她组建“心时光”志愿服务队，与全省多家单位合作，为大中小学生提供团体心理辅导、为特殊儿童提供心理援助、为离退休群体提供心理支持。该团队共开展省市级志愿服务项目40余项，其中“润心视窗”专栏在学院官网已发布31期，“带你看未来”获评泰州市“梦想改造+”关爱计划志愿服务奖，“益甪童行”获评苏州市青少年小微关爱项目优质项目。2023年暑假，她聚焦偏远地区心理健康教育缺失的难题，组织研究生开设心理健康夏令营，受到新华社等主流媒体的关注报道，阅读量破28万。8年来，团队年均服务时长3万多小时、持续惠及数十万人，先后获得江苏省青年志愿服务行动组织奖等省级荣誉4项，风采在江苏省研究生“开学第一课”上展示，她也荣获省优秀共青团干部等荣誉。
“心时光”志愿服务队的成员，不仅包括在校学生，还有已走上工作岗位的院友。2017级陆星就是这样一位志愿者，因为毕业论文进展不顺，她每天以泪洗面，是“心时光”志愿服务队的每天陪伴和张老师的时刻支持帮助她完成了学业。现在已是学校专职心理健康老师的她在团队中为学弟学妹们提供专业支持，指导大家助人自助。学生们在与社会的双向奔赴中凝聚了“为党育人、为国育才”的初心使命。
如今，张旻蕊的学生中已有不少成长为优秀教师，既有上海交通大学、南京大学、扬州大学的辅导员，也有在专业领域颇有建树的学术骨干，还有扎根基础教育的“园丁”，他们从她的学生变成了同事、同行。在引导学生心怀“国之大者”、立志成为大先生的同时，张旻蕊也在不断向专家型、研究型辅导员发展。未来她将继续坚持“六明工作法”，点亮未来教师的育人梦，做好“四有”好老师的筑梦人！

【经验总结】
[bookmark: _GoBack]1.养正：党建聚能筑牢理想信念根基。研究生思想政治教育应坚持以党建带团建促班建，立足学科特点，培育学生的职业理想，回答“培养什么人”。
2.培优：科研赋能点亮为国育才梦想。研究生思想政治教育工作要明确研究生教育的重要目标，营造科研氛围，培育学术梦想，回答“怎样培养人”。
3.润心：实践增能实现为党育人之志。研究生思想政治教育要把握社会实践这一立德树人的重要环节，引导研究生在服务国家战略中厚植爱国情怀，回答“为谁培养人”。









“高校大学生年度人物”拟提名人选个人简介 

一、个人简介
叶皓然，男，汉族，2001年10月生，中共党员，苏州大学计算机科学与技术学院（敬文书院）人工智能专业2020级本科生。
他是矢志报国、潜心科研的“AI先锋”。学习成绩优异、科研成果突出，作为第一作者发表 CCF-A 类会议论文2篇，SCI一区期刊论文1篇，成果服务于国家人工智能方法重大研究计划，获评2023演化计算年度好文，被图灵奖得主Yoshua Bengio团队引用；主持“国家级重点支持领域”大学生创新训练项目，中期获评优秀；作为学生第一发明人被授权发明专利1项，获软件著作权2项，为科技前沿发展贡献自己的力量。他是全面发展、文体兼修的“学生标兵”。积极参与学生工作、志愿服务，担任苏州大学学生标兵宣讲团成员、学院和书院“成长陪伴”导生、学院篮球队队长、辩论队队长，也是关爱自闭症儿童“星儿计划”入户志愿者；曾获国家奖学金、省级三好学生、苏州大学学习科研标兵等二十余项奖学金与荣誉称号，率先垂范引领校园文明风尚。他是勇攀高峰、步履不停的“时代新人”。他以学院综合测评第一名的成绩保研至北京大学攻读博士学位，他将不断勇攀学术高峰，挑战学科前沿，在从0到1的探索之旅上行稳致远、追求卓越，书写人工智能领域的新篇章。
二、突出事迹
潜心科研，培根铸魂立大志
叶皓然对人工智能（AI）领域充满深厚的热爱，这份热爱不仅来源于他对计算机技术的兴趣，更来源于他内心为国家安全和发展承担的责任和使命。他从国家自然科学基金委下一代人工智能方法重大研究计划中，了解到复杂组合优化的人工智能求解器的建立是我国在AI领域亟待突破的技术难题。于是，他将AI赋能组合优化求解器研究作为本科阶段的重点科研目标和方向。
大二的他，因学业成绩连续保持第一，有幸加入了学院机器学习与图像处理研究中心李凡长教授、梁合兰教授课题组，开启了他向科研进发的大门。他怀揣着坚定的信仰，不断钻研、探索未知，在导师指导团队合作下，作为学生负责人成功提出了一系列达到国际前沿水平的算法，形成多篇高质量学术论文。他作为第一作者发表CCF-A类人工智能顶级会议论文2篇、SCI一区期刊论文1篇，相关成果得到学术自媒体平台的多次报道，其中一篇被评为“演化计算2023年度好文”，被图灵奖得主Yoshua Bengio团队引用。
为了能够将前沿科研成果从理想带入现实，他也不断在各类科创竞赛、实践活动中创新探索。他曾带领本科生团队参加2022 IEEE CEC优化竞赛，并设计出性能出色的算法，取得世界第二的成绩；他主持国家重点支持领域大学生创新训练项目，因项目的卓越进展而获评“优秀”评级；他主持的大学生“挑战杯”课外学术作品项目获得苏州大学最高奖荣誉。在知识产权方面，他作为学生第一发明人被授权发明专利1项，获软件著作权2项。他所获的科研成果已经达到顶尖院校计算机专业博士毕业生的标准和水平。
投身实践，胸怀浩然展青春
叶皓然积极投身学生工作、社团活动以及志愿服务，展现出卓越的综合才能。作为学校和学院标兵宣讲团成员、学院和书院“成长陪伴”导生，他倾囊相授学习科研经验，助力青年成长。在辩论领域，他带领团队斩获冠军并获评全程最佳辩手，多次在校级赛事中荣获单场最佳辩手；他代表学校征战华语辩论世界杯，屡创佳绩。体育场上，作为学院篮球队队长，他带领团队勇夺冠军，个人更获评最有价值球员，为学院争夺多项荣誉的同时，用大学生健康标准测试中满分的成绩诠释了“六边形战士”的形象。此外，他热心公益，累计服务时长超200小时。作为服务自闭症儿童“星儿计划”的入户志愿者，和团队成员共同摸索研发的“星儿计划艺术疗育与职业化”课程体系，旨在为6-14周岁的自闭症患者提供个性化、定制化的艺术课程。该课程通过采用美术、音乐等艺术形式，缓解自闭症患者的言语障碍、社交障碍及刻板性行为，提升就业可能性。因其多方面的全面发展和卓越表现，荣获2022年度苏州大学学习科研标兵（20级本科生中唯一）、国家奖学金、省级三好学生等20余项奖学金和荣誉称号。
逐梦未来，求索攀峰启新程
毕业后，叶皓然将赴北京大学智能学院直接攻读博士学位，开启一段致力于通用人工智能深入研究的探索之旅。他将全身心地投入于“价值驱动”的通用人工智能体技术路径的研究，以期在这一前沿领域取得突破性的成果。
据北京大学智能学院院长、全国政协委员朱松纯介绍，该技术路径与欧美AI强国所倡导的“数据驱动”技术路径有着显著的区别。这是一条从0到1的技术路径，也是一条充满挑战与机遇的探索之旅。叶皓然深信，这条“为机器立心”的研究旅程将为中国在人工智能领域实现弯道超车提供有力的支撑。
在未来的研究道路上，叶皓然将不断追求卓越、勇攀科技高峰。他相信，在不久的将来，他将靠自己全力以赴的奋斗和不断创新的成果为中国通用人工智能的发展贡献出智慧和力量。同时，他也期待着与更多志同道合的伙伴们携手前行，共同书写人工智能领域的辉煌篇章。
三、所获荣誉
国际级：2022年7月IEEE 2022 World Congress on Computational Intelligence - Heat Pipe-Constrained Component Layout Optimization Competition 亚军。
国家级：2022年10月国家奖学金、2022年10月全国大学生英语竞赛C类二等奖。
省级：2023年6月省级三好学生、2022年5月蓝桥杯全国软件和信息技术专业人才大赛江苏赛区Python程序设计大学A组一等奖、全国大学生数学建模竞赛省级三等奖。
校级：2023年苏州大学第二十三届“苏大天宫杯”“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛特等奖、2022年度苏州大学学习科研标兵、2022-2023学年综合奖学金、学习优秀特等奖学金、华为奖学金、三好学生、精神文明专项奖学金、2021-2022学年综合奖学金、创新创业特等奖学金、学习优秀特等奖学金、“NGK”奖学金、华为奖学金、三好学生、三好学生标兵、2020-2021学年苏州大学工业园区奖学金、综合奖学金、学习优秀特等奖学金、文体活动专项奖学金、三好学生、2020年计算机科学与技术学院新生辩论赛全程最佳辩手、计算机科学与技术学院新生篮球赛最有价值球员、苏州大学新生辩论赛单场最佳辩手、十九届校辩论赛单场最佳辩手。


